

我市工业经济运行实现首季“开门红”

本报讯(记者 李莎莎 杨晓波)今年以来,我市以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋进姿态,全力以赴促生产、扩需求、稳预期,抢抓抓早、强化调度,优化服务、转变作风,有力推动全市工业经济平稳向好发展,实现首季“开门红”。

年初以来,青海香江盐湖开发有限公司、格尔木藏格钾肥有限公司、青海宏扬水泥有限责任公司等一批重点工业企业及时复工复产,拉开了全市工业产能提升、创新升级、绿色转型的大幕。

据悉,一季度,全市规上工业企业应开尽开,复工复产率达95.7%,高于同期11.1个百分点;全市规模以上工业增加值同比增长19.1%,高于同期39.8个百分点,分别高于全省、全州12.7、3.6个百分点;完成一般性工业投资9.56亿

元,同比增长100%,分别高于全省、全州47.1、94.5个百分点;谋划重点招商项目35个,总投资711.87亿元,其中年内拟落地项目18个,总投资339.85亿元;已签约项目4个、金额108.55亿元,完成年度目标57.8%,到位资金12.42亿元,完成年度目标12.7%。

市工信科技部门坚持精耕细作、强化调度,实行70家规模以上工业企业月监测,科学研判工业生产运行走势,严格落实“稳增长”工作举措,健全常态化政企沟通机制、“升规入规”企业培育机制,将联大化工、盐湖沃锦、跨界分离技术等重点企业纳入培育清单,增添工业经济后劲,全力确保企业稳定运行。同时,坚持复产稳链,夯实根基,科学制定“一企一策”助企方案,全力帮助企业协调解决各项难题,督促规上停产企业

按时复工复产。组织召开全市助企纾困专题会,及时梳理企业诉求,分类建立问题台账,明确时间节点,跟踪办理进度,及时对账销号,切实稳定企业生产经营。

市工信科技部门始终靠前服务,不断增强保障,举办“一起益企”中小微企业服务行动暨“百家企业大讲堂”专题培训会及宣讲会,申报第一批中小企业专项资金、工业转型升级专项资金超千万元,助力企业在生产赛道上加速前行。聚焦盐湖化工、有色金属等重点行业,宣传设备更新政策,引导企业通过打包立项方式积极开展设备更新工作,有力推动工业企业设备更新、技术改造、转型升级。

近年来,我市始终将招商引资作为“第一要务”“一号工程”,今年确定了

“5+2”产业招商链条,成立7个重点产业链招商专班,建立“包联领导+链主部门+链主企业+平台”招商协同机制,谋深做实产业转型优化升级。编制《格尔木重点产业招商图谱》《格尔木2+5+N产业体系》《格尔木市招商引资项目导引》等,推动项目“建成一批、开工一批、储备一批”,促进重点产业融合发展。

据悉,我市将继续锚定目标,聚焦稳增长、扩投资、调结构、保安全等各项重点任务,科学研判、强化调度,以工作的主动性应对风险挑战的不确定性,聚焦要素、优化服务,指导帮助重点企业稳产满产增产,保持“进”的态势、积蓄“强”的动能,奋战二季度,冲刺“双过半”,为全市经济社会高质量发展夯实基础。

创新种植模式 拓宽增收路径

——仁达合作社谱写多元农业发展新篇章

文/图 记者 王秀琴 段亚慧

在仁达合作社的田间地头,一台台智能化农机轰鸣作响、穿梭忙碌,开沟、覆膜、播种等多道工序一气呵成。近段时间,仁达合作社启动多种农作物种植项目,为社员开辟多元化增收渠道,助力乡村全面振兴。

据了解,春耕前期,仁达合作社进行了充分的市场调研和土壤检测,依据本地气候和土壤条件,科学规划种植方案,规划种植面积1500多亩,种植小麦、土豆、蚕豆等传统粮食作物,有效分散风险。

今年,仁达合作社种植了近1000亩的土豆。走进红柳村土豆种植现场,社员们围坐在一堆堆土豆旁,拿着刀具熟练进行切块。在拌种环节,社员们将杀菌剂粉末均匀地拌在切好的土豆上。这种杀菌剂既能有效杀菌,又起到了拔干作用,为后续播种工作筑牢根基。

“今年我们扩大了土豆种植规模,今年要种近1000亩,我们从甘肃和海东地区专门引进了‘龙薯10号’‘青属9号’‘青属10号’等品种,这几个品种产量比较高,口感也不错。格尔木的沙滩地特别适合土豆的生长,再加上这边日光比较充足、昼夜温差大,种



出来的土豆淀粉含量就比较高,口感特别好。”红柳村驻村第一书记桓国平说。

今年,仁达合作社通过多种种植模式,带动村里10名农民实现就业。同时,合作社打造集种植、采摘、休闲观光为一体的农业产业园,进一步延伸农业产业链,推动农旅融合发展,为乡村振兴注入新活力。

多种农作物种植是仁达合作社这几年农业发展的新尝试,也是带领农

民增收致富的重要举措。合作社负责人表示,未来将继续探索创新发展模式,不断提升合作社的综合实力和市场竞争能力,为农业增效、农民增收、农村发展作出更大贡献。

据了解,近十年来,仁达合作社通过对沙化地改良,播种面积已经达到了1500多亩。下一步,仁达合作社将继续通过沙化地改良,将播种面积扩大到3000亩,通过多种农作物种植,进一步增加合作社的收益。

记者 管晓静 段亚慧

在青藏公路这条平均海拔4000米的“天路”上,往来穿梭的卡车司机们不仅经历着旅途的劳累,还面临着高海拔缺氧和恶劣气候环境,为了让他们在格尔木休整期间能够有一个好的生活条件,昆仑物流园特地在园区内打造了一个小小的“红色驿站”,为来往的司机们提供便利,解决生活上的难题。

“红色驿站”建在昆仑物流园的中心位置,驿站虽不大,却设置了扫码洗衣机、休息按摩椅、吸氧仪、饮水机等司机们急需的设备,并24小时对外开放。昆仑物流园一期运营部经理张建荣说:“昆仑物流园每天的进车量大概在1400辆左右,晚上进得比较多,第二天上午出车量最大。这些司机都是从内地过来的,昆仑物流园就是他们停留休息的地方,这个驿站能解决他们的生活所需。”

长途运输非常辛苦,一路奔波,很多司机到格尔木的时候,都已非常疲惫,但为了节约运输成本,他们会选择在车里休息,不但睡眠质量不好,脏衣服也不方便清洗,但是在红色驿站,只需要支付几元钱就可以洗衣服,享受一会儿按摩,好好放松一下。来自东北的司机王玲,每个月从东北到拉萨要往返三四趟,格尔木是她的必经之地,在这里可以好好修整一下。她说:“像我这样的女卡车司机,一个人跑专线,来回六七天,洗衣服、吃饭很不方便,‘红色驿站’解决了我的大问题。”

为了更好地服务卡车司机,昆仑物流园通过走访司机,了解他们所需,下一步将增加驿站数量,升级在建驿站服务项目——全天候的淋浴和共享厨房,让司机们在格尔木停留休息时生活更加方便。

卡车司机的『暖心港湾』

市委常委会(扩大)会议暨市委财经委员会会议召开

(上接一版)要在稳增长上再下功夫。聚焦政策、调度、工业三个方面,加强“向上跑、向上争”的力度,在政策中抓机遇、找路径,推动经济运行稳中有进。要紧盯重点企业,力促企业产能充分释放。要在扩投资上持续发力。进一步推动投资稳规模、优结构,消费上台阶、提质量,为经济增长释放“强劲动能”。

会议要求,要在优化营商环境

上常抓不懈。结合巡察反馈问题整改,切实把优化营商环境贯穿于项目招引、建设、投产、后期保障全过程。突出保障重点企业和新投产、拟投产企业用地、用水、用电需求,进一步强化要素支撑,帮助企业解决实际困难。要在惠民生上精准施策。统筹抓好医疗养老、教育文化、住房社保、保供稳价等工作,持续增强各族群众获得感、幸福感、安全

感。要强化责任意识,主动担当作为,认真抓好各项工作落实见效。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在检视整改上结合各类作风集中整治,一体推进“学查改”,把学习教育成果体现到推动高质量发展的实际成效上。要亲力亲为不折不扣抓落实,用实干实绩确保各项工作顺利开展,为完成全年目标任务打好基础。